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Lunes 7 de octubre de 1963,
a las 15.50 !'oras
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NUEVA YORK

1232a.
SESIONPLENARIA

tavo perfodo de sesiones de la Asamblea General,
y que S-a pidiera prioridad en las deliberaciones.
Se tom6 esta decisi6.n por la importancia que tiene
al asunto para todo e1 grupo."

Ta:"nbi~n se afirma que:
"Se pidi6 al representante de Ceila-n que tomara

la inici'itiva de solicita...' la inclusi6n del tema en
nombre del grupoafricano y asi~tico y se dieron
seguridades sobre la preocupaci6n genoral de todas
las delegaciones por este asunto."

3. Y en la sexta reuni6n, a pesar de haLer decidido
incluir el t(?1"Y\a en el programa, se escuch6 al Jef'?!
de la delegaci6n de Viet-N,,· 'nr a G,uien se dio la mas
amplia oportunidad de explicar el punta de vista de
su Gobierno. En la s~ptima sesi6n se concluy6 la
solicitud de lnscripci6n y en las sesiones octava,
novena y d~cima, se ultimaron los detalles. Por la
relaci6n de heohos se vera que el grupo africano y
asiatico, deliber6 sobre este asunto con mas dete­
nimiento que de cOBtumbre antes de que llegaramos
a. la conclusi6n de que era oportuno plantearlo a la
Asamblea General.
4. Quiero decir ahora cual es exactamente la posi­
ci6n que ha adoptado mi Gobierno. Por 10 que a
Ceilan se refiere, la cuesti6n de Viet-Nam no es
ciertamente nueva. Viet-Nam, Ceilan; Laos, Camboya,
Birmania, Thailandia y los budistas de la India y de
Pakistan pertenecen a 10 que se conoce como Hin9"ya.tJ.a
o escuela de budh"mo del sur. CeHan esta, par 10
tanto, rntimamente 'vinculado con todo el grupo y tiene
razonespor cierto, para tener mas que un inter~s

pasajero en los asuntos de Viet-Nam, unidos como
estamos por vfnculos culturales y religiosos y formas
comunes de vida. Despu~s 1.';.,,: la muerte del gra"l
Emperador Asoka de la India, bajc cuyos auspicios
se enviaron misiones a todas partes del Mundo en­
tonces conocido, CeHan se corvirti6 en el hogar es­
piritual de los budistas. La verdadera patria de Buda
fue el Nepa!. Lamento no haber visto a Nepal en la
lista, pues compartimos iguales vfnculos e inspira­
ci6n con ese gran pars. CeHan, segUn acabo de decir,
se convirti6 en el hogar espiritual de los budistas
y envi6 misiones al extranjero. Esas misiones se
enviaron a pafses como Laos, Camboya, Viet-Nam,
Indonesia, Qhina, Tibet y otros lugares. Por e110
nuestros vfnculos culturales se han mantenido durante
siglos. Ceilan es un lugar a donde acuden peregrinos
de esas partes del Mundo a visitar los muchos san­
tuarios y otros lugares a los que se hacen viajes
de devoci6n. Por e110 Cellan tiene profundo y per­
manente inter~s en preservar el Hinayana por rnu­
chfsimas razones sentimentales e hist6ricas.

5. En CeHan se sabfa hace algUn tiempo 10 que
sucedfa en Viet-Nam. En efecto, Ceilanenvi6 hace
poco varias misiones budistas y hemos tenido ocasi6n
de enterarnos personalrnente del peHgroso trance
en que se hallaban los budistas d'e Viet-Name La
cuesti6n de Viet-Nam preocup6 en los Ultimos tres
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1. Sir Senerat GUNEWARDENE (CeiHin) (traducido
del ingl{}s): En nombre del Gobierno de CeiHin y los
otros patrocinadores del tema que se con,sidera,
unas 15 naciones hermanas de Asia y Africa y de la
regi6n del Caribe, y tambi~n como humilde ser'lidor
del grupo a{ricano y asHitico, a pedido del cual se
ha incluido el tema en el programa, tengo el derecho
y, sin duda, el deber de exponerles el caso de la
violaci6n de los derechos hlJroanos en Viet··Nam
del Sur.

2. Comenzar~ por decir a lOb Estados Miembros
que la decisi6n del grupo africano y asi~tico no se
tom6 con ligereza ni en un ambiente de alta emoti­
vidad; fue una decisi6n deliberada, adoptada por· el
grupi:> despu~s de tomar en consideraci6n los Ilt3chos
pertinentes. Fue necesario dedicarle nada menos
que 10 reuniones del grupo. Hasta la tercera reuni6n
no se lleg6 a la decisi6n de enviar una delegaci6n,
encabezada por el Embajador de Liberia, senor
Barnes, y formada por los representantes deSenegal,
Argelia, Afganist~n, Camboya y CeHan, que entre­
vistara al Secretario General y I~ comunicara la
preocupaci6n y la inquietud del grupo respecto de los
sucesos de Viet-Nam. EI Secretario General tom6
medidas inmediatamente. Nuestra inquietud fue
transmitida al Presidente de la Republica de Viet­
Nam y se obtuvo su respuesta. Mas adelante tendr~

ocasi6n de comentar la carta y la respuesta. Esta­
bamos en posesi6n de todos los datos y se nos someti6
el caso del Presidente de Viet-Nam. En la cuarta
reuni6n escuchamos al observador permanente In­
terino de Viet-Nam. Estabamos dispuestos a que se
Ie diera ocasi6n de exponer su punta de vista. Y en
la qUinta reuni6n, despu~s de oir el alegato de
Viet-Nam, acordamos incluir el tema en el progra­
rna. Dice el comunicado de prensa del 3 de septiem-

, bre de 1963:

nEI gropo africano y asia-tico de las Naciones
Unidas se reuni6 hoy bajo la presidencia del
Sr. Gershon Collier, Representante Permanente de
Sierra Leona, y trat6 de la violaci6n de los dere­
chos humanos en Viet-Nam del Sur. Se acord6 que
el tema se incluyera en el programa del decimoc-
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alios al Congreso Budista Pan-ceilan~s y muchas
organizaciones budistas recurrieron a la Sra. Ban­
daranaike, que desempelia el cargo de Primer Mi­
nistro de CeiHin, para que interviniera en e1 asunto
y procurara acudir en socorro de los pacientes
vietnameses.

6. La verdad es que en Ceildn las cuestiones
poUticas . se hac!an insignificantes ante la crisis
vietnamesa. Cuando la Primer Ministro de Cendn,
Sra. Sirimavo Bandaranaike, decidi6 iniciar la campana
pa't'a que la intervenci6n internacional socorriese a
los vietnameses, hablaba con la voz unanime de
CeHan. Cada partido polftico y cada organizaci6n
budista del pars celebr6 que se emprendiera la cam­
pana y particip6 en ella. Es tal el inter~s de mi
Primer Ministro en la cuesti6n que, para subrayarlo,
hizo que, conmigo, integrara nuestra delegaci6n el
Sr. P. de S. Kularatne, de la Universidad Ananda,
que iue jefe del movimiento educlltivo budista y
pl'esidente del Congreso Budista y es ahora dirigente
reconocido de los budistas de Cellan y miembro del
Parlamento.

7. La actitud adoptada par mi Primer Ministro no
puede sorprcnder al grupo de Estados Miembros
africanos y asidticos nl, sin duda, a la Asamblea
General. La Sra. Bandaranaike tiene una polftica
consecuente, pol!tica que sigui6 su difurito esposo,
el Sr. Bandaranaike, a quien se recuerda can sumo
respeto y cuyo nombre no es de~conocido para las
naciones del mundo. Siempre hemos tratado de
desempenar el papel de mediadores. Los miembros
de la Asamblea probablemente saben del celo con que
actu6 la Primer Ministro de Ceilan, Sra. Bandara­
naike, en la cuesti6n sino-india. Nuestro papel en la
crisis de Viet-Nam es de caracter analogo. Se trata
simplemente de mediar para que a la sufriente co­
munidad budista (Ie Viet-Nam se Ie conceda un mrnimo
de justicia. No tenemos intereses privados que servir
ni querella alguna.

8. Verdad es que no reconocemos diplomaticamente
a Viet-Nam del Norte. No tenemos representaci6n
diplomdtica. Sin embargo, existe en Ceildn una So­
ciedad de amistad entre Viet-Nam del Sur y' CeHan,
que encabeza nada menos que el Presidente del
Congreso Budista Pan-ceilan~s, que acaba de dimitir
naturalmente por 10 que sucede en Vjct-Nam. Tambi~n
tenemos en CeHan un consulado ;, l Viet-Nam del
Sur. Quiere decir que tenernos ciertas vras de acceso
a la informaci6n. '1'ambi~n dir~ en reserva a los
representantes que tenemos muchos amigos Em las
misiones diplomaticas en Viet-Nam cuyos buenos
oficios tambi~n se han solicitado. Por consiguiente,
cuando Ia Primer Ministro de CeHan me encomend6
que, en calidad de representantes de nuestro pars,
planteara el asunto en el plano internacional, se 10
hizo con mucho cuidado y prudencia, tomando en
Quenta todos los factore~1 del caso.

9. Mi primer deber, por fuerza, era lograr apoyo
moral y practico de las nuciones de Africa y Asia,
porque esta cuesti6n afecta en particular a esa regi6n
mas que a cualquier otra. Nose trata de que los
derechos humanos s610 interesen a determinado
sector de la Asamblea nl a detel'minadas naciones.
sino de que a las naciones de Asia y Africa interesa
mas, naturalmente, la violaci6n de derechos humanos
en un pars que se halla en su regi6n. Siempre hemos
sostenido que la violaci6n de los derechos humanos

'en Ct'alquie:r parte del mundo es una afrenta a la
humanidad. Es un reto a Ia humanidad que ~sta

tiene que aceptar y, por consiguiente, debe aceptar
la comunidad mundial.

10. He explicado a la Asamblea las razones que
tuvo CeHan para intervenir en el asunto con la
ayuda de otros parses. Paso a referirme a las cir­
cunstancias imperanteJ en Viet-Nam, tal como pu­
dimas averiguarlas.

11. Viet-Nam ha sido, es y sera un pa:fs budista,
qUi~rase 0 no, ya que el 80% de los habitantes son
budistas. Se tiende hoy a reducir esta cifra. Y dir~

con franqueza que quienes aducen este argumento
no advierten que se vuelve contra ellos. Porque
cuando una mayorfa del 80% de la poblaci6n dismi­
nuye bruscamente a 1.500.000 personas, 10 primero
que se pregunta es lc6mo puede haber sucedido esto?
Viet-Nam segura siendo un pars budista, una fuerza
budista viviente, hasta principios del siglo XIX.
Estuvo bajo dominaci6n colonial par mas de un
siglo. EI pretexto de la ocupaci6n occidental fue
que los fanaticos budistas de Viet-Nam hostigaban
y torturaban a los misioneros cristianos. Esa fue
la raz6n de la ocupaci6n occidental de Viet-Nam.
A pesar de ello, e~ budismo empez6 a crecer y
difundirse por el pars. Habra sin duda una orientaci6n
cat6lico-romana y es indudable que los que detentan
el poder pertenecen a esa fe. En una era colonial
son evidentes las ventajas de abrazar la fe de quienes
estan en el poder. Esto sucede en todos los parses
del mundo. Sin embargo, no me propongo afirmar
:;~'a bajo el r~gimen colonial hubo presi6n. Es posible
'~ue el pertenecer a ese credo supusiera ciertas
ventajas y que por e110 no importara mucho el n6o­
mero de budistas que constitu!a la poblaci6n del
pars.

12. Viet-Nam lleva hoy nueve anos de existencia
independiente. Que el 80% de la poblaci6n se haya
red'lcido de pronto a 1.500.000 habitantes, implica
tod~ una censura. La cifra es muy variable. Una
vez es de 1.500.000 y otra el 35% de la poblaci6n.
Tambi~n se trata de distinguir entre budistas prac­
ticantes, budistal=) verdaderos y budistas nominales.
La afirmaci6n me desorienta. lCu~ntos fieles de
otras religiones pueden decir que existen cristianos,
musulmanes 0 hindues verdaderos, que hay hindlies
practicantes, cristianos practicantes 0 nominales a
10 contrario? Mucha me temo que para saberlo sea
necesario emprender una investigaci6n. Y no la creo
neG~saria en absoluto. Lo cierto es que el 80% de
los habitantes de Viet-Nam del Sur son budistas y
nadie 10 ha negado hasta que se produjo esta crisis.
Todas las fuentes de informaci6n y peri6dicos del
mundo informaron que el 80% de los habitantes del
pa.rs son budistas.

13. lCual es la situaci6n de esta mayoTta de la po­
bIaci6n al cabo de nueve anos de independencia?
Aful rige la misma vieja ordenanza No. 10, sancio­
nada indudablemente en el primer r~gimen, por la
que se reIega a la comunidad budista a una oiudadanfa
de segunda clase. Aunque no se dice que Ia religi6n
cat6lica romana es la religi6n del Estado, segUn la
ordenanza No. 10 s610 se tiene por religi6n al
catolicismo romano. Es imaginable que la comunidad
budista, aun siendo tan grande, sea considerada
como un club 0 una asociaoi6n. La comunidad budista
es un club. Esa es la ordenanza; esa es la ley en .
este pars civili.~ado, en esta ~poca civilizada, en
este mundo civilizado. Es un club. Si se pertenece
a un club, significa que se ha de someter a diversas
restricciones. No es posible cumplir ninguna acti-
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19. Y asr el asunto se 01vid6 por alg(:tn tiempo.
Pero se mantenfa la prohibici611, a pesar de la cual
hubo celebrllci6n. Reeu~rdese que la prohibici6n no
se habra levantado. Wesak se celebraen el mundo
entero, dondequiera vivan budistas, en Washington 0
donde sea que est~n. En los parses budistas, enar­
bolamos la bandera budista en las ceremonias bu­
distas. Celebramos ceremonias budistas en Nueva
York, Parrs, Londres, en todas las partes del mundo
civilizado en que haya budistas. Y ning(:tn Gobierno
prohibi6 nunca que enarbolemos banderas 0 celebre­
mos como nos parezca. Pero en Viet-Nam. pafs
libre, no se espera que celebremos el Wesak en
esa forma.

20. Por cierto que se trata de discriminaci6n. Pero,
naturalmente, cuando se trata de cat6licos romanos,
no s6lo se guardan sus fiestas, no s610 se insta a
los budistas a celebrarlas con ellos, sino que se
pone todo el aparato del Estado a su disposici6n.
Camiones del ej~rcito, servicios de informaci6n,
medios de transporte, cualquier cosa se les facilita.
Todo el aparato gubernamental esta a disposici6n
de ellos 8i quieren levantar un edificio 0 'Una estruc­
tura cualquiera para sus fines . No asr para los
pobres budistas, que quieren celebrar a su manera,
modestamente, con su dinero, con sus recursos.
lQu~ otra cosa es eso sino lamentable discrimina­
ci6n?

21. El sacerdote budista no ha de matar en ninguna
circunstancia. Pero se alista en el ej~rcito hasta a
los j6venes sacerdotes budistas, porque asr 10 dis­
pone la ley. La conscripci6n es ley del pars y estoy
seguro de que nadie objeta el reclutamiento, pero
no comprendo por qu~ se alista a los saeerdotes
budistas. por qu~ se ha alistado a millares de jOvenes
sacerdotes budistas. A los &acei~dotes que han hecho
voto de no llevar armas, de no matar, se les obliga
a llevar armas. Y hasta en el ej~rcito hay discrimi­
naci6n. J6venes oficiales se quejan de que no se les
deja guardar el Wesak, aunque pidan asueto con la
debida anticipaci6n. Mas aun, el 70% 0 el 80% de los
componentes del ej~rcito son budistas. Hay capellan
cat6lico romano y eapeUa.n protestante. pero no
oapellan tudista.

22. Es evidente que los budistas no son tan cerrados
como para no saber 10 que sucede. Vadas naciones
mandan alimentos para distribuir. Los alimentos
se distribuyen por conducto de la sede del Arzobispo
Ngo Dinh Thucj claro esta que hay cierto material
de guerra, pero hasta los alimentos que se han de
distribuir resultan vendibles y el producto se destina
a fines en los que no pensaron las naciones que en­
viaron los alimentos. Y se hacen distingos aun en
la distribuci6n de vrveres. Cuando se trata de un
cat6lico romano, los recibe; si se trata de Wl bUdista,
no sucede exactamente 10 mismo. Sin duda las na­
ciones del mundo nunea 10 sospecharon, pero asf
se distribuyen aur los alimentos.
23. Naturalmente la Constituci6n es exeelente. 1m...
posible una Constituci6n mejor. La Constituci6n
reconoce a todos los vietnameses la libertad de
cultos. Sabemos por experiencia 10 que son las
constitueiones exoelentes. Son seguras, perfectas
y nadie tiene de qu~ quejarse. La cuesti6n es saber
si se las aplica como son.

24. La Constituci6n de Viet-Nam dice: "La soberanfa
pertenece a toda la naci6n". Realmente admirable,
a toda la naci6n. La soberanra pertenece a toda la
naci6n, todo el pueblo es soberano, todos son iguales.
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vidad sin un permiso 0 una autorizaci6n especial
del Gobierno; no es posible realizai;' ceremonias
budistas sin consentimiento del Gobierno. Creo que
un hombre tiene derecho a declararse budista, a
comportarse como tal y a seguir ciertas practicas
budistas con tal que estas practicas no est~n en
pugna con la moral, y me parece que nadie ha sos­
tenido nunca, que el budismo ensene algo que ofenda
a la moral. Una comunidad budista no tiene derecho
a comprar tierras sin autorizaciOn previa de las
autorlldades. Una comunidad budista no tiene derecho
a fundar una escuela sin eonsentimiento previa de las
autoridades. Una comunidad budista no puede esta­
blecer una instituci6n budista sin consentimiento
previo del Gobierno. Se ha relegado a los budistas,
de diversas maneras, a la situaci6n de ciudadanos
de segunda categorfa en el pafs a que pertenecen.

14. Es verdaderamente lamentable que no se haya
derogado la orde:nanza No. 10, despu~s de tantos
anos, para que los budistas, los hindues, los cristia­
nos y los musulrnan6s puedan practicar su religi6n
seg(:tn les parezca y sin sujetarse a las restricciones
que les impone esta ley.

15. En realidad, las autoridades locales, porque la
ley asf 10 autoriza, han llegado al extremo de en­
tregal' templos y terrenos sagrados de los budistas
a rnisiones cat6licas romanas para sus estableci­
mientos. La autoridad local 10 autoriza.
16. No contentos can ello - aunque la religi6n ca­
t6lica romana, como ya he mencionado, no es la
religi6n del Estado, 10 es en la practica - se vera
que a la comunidad budista se la obliga a levantar
areos en honor de la Virgen Marfa y que los ninos
bUdistas, con sus padres, deben desfilar bajo esos
arcos. Se vera que se espera de todos los funciona­
rios publicos; si no se les ordena, que vayan a
misa el cumpleanos del Presidente y del hermano
de ~ste, el poderoso Ngo Dinh Thuc, si no desean
correr riesgo, y asf por el estilo. Se espera, natu­
ralm~nte que todos los funcionarios de la adm~nis··

traci6n publica, sea cual fuere su religi6n, vayan
a esos oficios y ceremonias.

17. Los budistas son objeto de discriminaci6n en
toda forma y en todas las esferas de actividad. Se
los hace objeto de discriminaci6n como comunidad.
Esa es la situaci6n de los budistas de Viet-Nam. No
es extrano que mantuvieran silencio todos estos
anos, bajo la ocupaci6n extranjera, con el pafs
desgarrado por contiendas 'lntestinas. No es extrano
que se desmoralizaran como resultado de una re­
presi6n sufrida durante anos. Lo extrafio es que
tuvieran el valor 0 el animo de exponer de viva voz
sus agravios. No es posible vencer el esprritu hu­
mano. Eso es 10 que deben saber las naciones mas
grandes del mundo. Eso es 10 que deben saber los
dictadores mas poderosos: es imposible matar 'el
esprritu humano. El esprritu se reanima, y se ha
producido una reanimaci6n. Es una senal de los
tiempos, que debe considerarse como una debida
nota de adverteneia.

18. En la Rep11blica independiente de Viet-Nam hay
seis fiestas cat6licas romanas y una fie:::;ta budista
por ano. Y en 1957, el Gobierno prohibi6 la celebra­
ci6n de au.n ese dra de fiesta. Quizas era una demos­
traci6n (j tanteo de fuerzas para ver c6mo reaeeio­
na"oa la comunidad budista. La reacci6n fue rapida,
instantanea yespontanea. En la historia de Viet-Nam
no hubo nunca u...la celeb-raci6n mas grandiosa del
Wesak.
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Irdn a la cdrcel". En realidad hay 150.000 personas,
por 10 menos, en la carcel sin que se les haya pro­
cesado, repito, sin que se les haya procesado.

30. Estos son los hechos escuetos. lQu~ falta hacen
los ministros si todo el poder reside nada mas que
en dos personas? lY los generales budistas? Son
oficlales glorificados y los mds poderosos han side
ascendidos a cargos sin influencia. Por ejemplo,
esta el Jere de Estado Mayor, que trabaja con el
temible Sr. Nhu. Para complacer a la comunidad
budista se proyecta nombrar a un Ministro Adjunto
de Defensa. lQu~ importa llamarlo "Jefe de Estado
Mayor" 0 "Ministro Adjunto de Defensa", cuando el
propio Diem es Ministro de Defensa. y' aU! queda
el candidato encerrado entre Diem. el Presidente. y
Nhu. el Consejero PoUtico.

31. Al general que sigue en orden de importancia,
el hombre mds poderoso, se 10 nombr6 SUbjefe de
Estado Mayor. Pero no tiene mando de tropas. Al
Comandante de la guarnici6n de Saig6n se 10 traslad6
y se 10 hizo Asesor Militar del Presidente. Es un
tftulo muy pomposo el de Asesor Militar del Presi­
dente y quien 10 11eva estd cerca del Presidente.
Pero no tiene mando de tropas. A otro general se
Ie encarga la campana antipaludica de pulverizacio­
nes Uquidas para combatir a los mosquitos. El (mico
general budista poderoso esta aislado en el norte
donde los medios de comunicaci6n no son muybuenos.
Esta simplemente en un espl~ndido aislamiento.

32. lQui~n, entonces, manda en el ej~rcito? El
jefe de la guarnici6n de Saig6n es el General Thun,
campesino, cat6lico de Viet-Nam central de donde
viene la familia Diem. Hay un jefe, hombre "duro",
el Coronel Don, cat6lico romano. Trabaja en la
policra secreta. l Y qu~ se espera que suceda sl
tienen ej~rcitos y policfas bajo su mando? lQu~

ha de hacer la gente?

33. Es muy deslumbrante hablar de nombres y
nombramientos. A los que participamos en activida­
des poUticas y estamos en la vida publica no nos
engafian los trtulos ni nombramientos, nos interesa
10 que la gente puede hacer y puede producir.

34. Los miembros de la comunidad budista podrdn
tener cargos, trtulos, sueldos y si se quiere, ascensos.
Pero no pueden ser mas que figuras decorativas.
No hay ninguna otra manera - en realidad ninguna
manera mas util - de desmoralizar y rebajar a una
gran colectividad. Es una manera mas sutil que la
del m~todo directo.

35. lQu~ ha pasado en los Ultimos anos? lQu~

suerte corrieron los budistas perseguidos? Han huido
y salido d~l pars millares de dirigentes budistas.
En Camboya hay medio mi1l6n de vietnameses y de
eUos, 100.000, por 10 menos son refugiados que
huyeron ultimamente de Viet-Nam del Sur. En Pads
hay - 25.,000 refugiados entre los que se cuentan ex
ministros, ex funcionarios, intelectuales. profesores
y profesionales. AlguD.oS de e110s languidecen en
este pafs, tratando de ganarse una miserable sub­
sistencia. Entre e110s hay ministros. S~ que hay
aquf un ex ministro. Hay algunos en Hong Kong.
Estos dirigentes estan dispersos en diferentes partes
del mundo. Pero, naturalmente, as! no se suprime
una direcci6n. No se hace mas que dar origen 2.

movimientos elandestinos y en Parts existe el movi­
miento clandestino de los dem6cratas de Viet-Nam
del Sur, el Partido Demoerdtieo. Son enemlgos del
comunismo y estan dispuestos todos a trabajar por

Pero he tratado de demostrar que unos son mds
iguales que otros. La Constituci6n dice:

"Todos los ciudadanos. sin distinci6n de sexo,
.tienen desde su nacimiento iguales prerrogativas,

. derechos y debel;'es. Deben tratarse mutuamente
con espfritu de fraternidad y solidaridad."

Hermosas palabras. Dice despu~s:

. " . .. El Estado reconoce y garantiza los derechos
humanos fundamentales a todos en su cardcter de
individuos y en su cardcter de miembros de la
colectividad. . .. Todo ciudadano Uene derecho a
la vida, la libertad, la seguridad y la integridad
del su persona."

El Estado reconoce incondicionalmente al pueblo el
derecho de practicar cualquier religi6n.

25. Una. cosa es tener una Constituci6n y otra es
observarla. Sostengo que una Constituci6n puede ser
adm.irable, perc que en la prdctica se hace objeto de
discriminaci6n a los budistas. Se los trata en su
propio pars como ciudadanos de segunda clase. Es
el caso sorprendente de una mayorra que es tratada
como una minorfa. Nosotros aquf nos preocupamos
por. los derechos de las minorIas, para que no
exista discriminaci6n contra las minorras. Me pre­
gunto cual sera Ia opini6n de la Asamblea mundial
cuando la discriminaci6n se practica contra Ia ma­
yorra.

26. Parece muy bien en el papel, naturalmente. En
el Gabinete hay doce 0 catorce ministros budistas.
Esto queda muy bien. Hay 14 6 15 generales. lPero
qui~n ocupa los puestos delieados? A esta altura de
mi exposici6n, aUn sin prop6sito poUtico, quiero
que esta Asamblea comprenda como funciona el
mecanismo.

27. El Presidente, naturalmente, es el Ministro de
Defensa y de Seguridad Interior. Al Presidente se
Ie han conferido todas las facultades ejecutivas.
lQui~n viene despu~s del Presidente? Su hermano,
el Sr. Nhu, de quien se habla tanto estos dras. Es
el primer consejero poUtico. lEs acaso (micamente
el primer consejero poUtico? Tiene a su cargo la
Policfa Secreta. Tiene a su cargo el movimiento
juvenil republicano. Tiene a su cargo un ej~rcito

especial que se mantiene, pertrecha y adiestra
con fondos de la Central Intelligence Agency (CIA),
ostensiblemente por razones de seguridad. Tiene a
su cargo los Servicios de Informaci6n. Tiene a su
cargo el Uamado Plan de aldeas estl~at~gicas para
alejar a los no comunistas de los comunistas. Tienen
alambradas de p~as y las personas agrupadas como
se hacfa en los campos de concentraci6n. l Y qUi~n

administra el dinero y todo 10 que atane a este plan
admirable? Otra vez, el infalible Sr. Nhu.

28. Pero eso no es todo. La Sra. Nhu esta al frente
de la Organizaci6n Femenina, que es una organizaci6n
paramilitar de 250.000 mujeres. La organizaci6n
cuenta con 250.000 miembros, perc todas tienen
grade ofjcial. Se les paga como oficiales. Por eso
para una mujer es una gran ventaja pertenecer a
esta organizacMn paramilitar.

29. No hay pars que no se pueda vigilar con este
sistema. Un hombre controla la poHcfa secreta,
lao fuerzas de seguridad, los medios de comunica­
ci6n, el plan de aldeas estr~t~gicasy el movimiento
juvenil republicano. Son eIlos los agentes que andan
diciendo: "Si ustedes los budistas dicen algo contra
el Gobierno ya saben cuales seran las consecuencias.

I
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45. Naturalmente, a la gente Ie parece que el
Gobierno cometi6 dos crrmenes. Primero, se les
prohibi6 celebrar como querran. Segundo, cuando
protestaron por eso, hubo muertos por disparos
efectuados por fuerzas del ej6rcito. lSe puede espe­
rar que un pueblo no se agite ni se excite en esas
circunstancias?

5

44. Tengo los testimonios firmados de tres m~dicos

extranjeros, que desautorizan totalmente la explica­
ci6n que present6 el Gobierno. Tambi6n tengo foto­
graffas de esas personas, que puedo mostrar, en las
que se ve claramente, sin lugar a dudas, que el
desdichado asunto se debi6 a la orden de haccr fuego
dada por un agente de la policfa secreta. Su nombre
se conoce, perc a los fines de este debate no es
necesario darlo.

42. Por la tarde habfa la transmisi6n habitual. Se
reunieron en la plaza unas 10.000 personas. La
costumbre era transmitir esas celeb:r;aciones. Pero
la transmisi6n fue suspendida. Primero se dijo que
habfa dificultades t~cnicas. La gente estaba impa­
ciente y.dispuesta a quedarse hasta que se remedia­
ran las supuestas dificultades t6cnicas. Entonces
lleg6 la orden del Presidente de suspender la trans­
misi6n. Naturalmente$ la gente se intranquiliz6. Se
emplearon las mangueras de incendio. Personal de
la policfa secreta y de fuerzas especiales hizo fuego
desde camiones del ej6rcito. Ocho personas murieron
en el acto, una muri6 mas tarde y hubo mas de veinte
heridos.

43. lQu~ explicaei6n se di6? Cuando se produjeron
esos acontecimientos, el Gobierno no sabra que habra
testigos visuales extranjeros y que representantes
de la prensa extranjera y otros extranjeros de sig­
nificaci6n habfan tomado fotografras. El Gobierno
sostuvo que era una de las maldades cometidas par
la pandilla Viet-Congo Los del Viet-Cong soIran
arrojar bombas de plastico a grupos de personas y
se decra que habran welto a hacerlo, que la muerte
de esos desdichados se debra a una bomba de plastico
y que de ning(m modo se podra responsabilizar al
Gobierno por los hechos. Se dijo que los autores
eran los comunistas que se hallaban bien lejos, en
la frontera norte de Viet-Nam. Nadie 10 crey6,
naturalmente. La gente via quienes eran los autores,
via quienes hicieron fuego.

manana. Tomaron muy poco tiempo. Hubo una pro­
cesi6n en que se llevaban reliquiaa budistas de una
pagoda a otra. Una procesi6n tranquila y ordenada,
absolutamente pacffica. En 1a procesi6n habra ciertoL
carteles en que se protestaba con bastante justifica­
ei6n por la cruel prohib!ci6n de llevar banderas
budistas. El presidente del comit6 pregunt6 a los
dirigentes budistas por qu6 habfa esas banderas. Y.
se Ie contest6: "Hicimos sacar todos los estandartes
posibles en que se protestaba contra el Gobierno de
Diem por el asunto de las banderas, pero quedaron
algunos, a los que tenfan todo derecho".
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su patria en cualquier momento. lQu6 producira
una comunidad de la que huyan los intelectuales y
la gente s6lida y estable?

36. La divisi6n del pars tambi6n se ha hecho en
forma admirable. Canh, hE:Jrmano del Presidente Diem,
gobierna la .regi6n central del pars. Y Hull misma,
natura lmente, esta gobernada por los muchachos
del Obispo, como los llaman. Asr tienen parte del
pars bajo el gobierno de varios miembros de la
familia.

37. Se dice que cada pars tiene el gobierno que se
merece. Cada pars tiene derecho a tener el gobierno
que desee. El asunto es saber si ese gobierno ha
conculcado los derechos del pueblo, cuyos nliembros
merecen ser reconocidos como serGS humanos, como
individuos. EI asunto es decidir si esa gente no
tiene derecho a la dignidad humana. Mi Gobierno
sostiene que a la comunidad budista, se Ie ha negado
esa prerrogativa, se Ie desconoce la posibilidad de
gozar de la vida, de 1a libertad y de la seguridad a
que todos aspiramos.

38. No tiene nada de sorprendente que en circuns­
tancias como esas las cosas se salgan un dra de
qUieio. El 5 de mayo de 1963 concluyeron las espec­
taculares y grandiosas celebracic;mes del Arzobispo
Thuc para fest2jar el vigllsimo qUinto aniversario
de 'su ordenaei6n. En las ealles~ todas adornadas,
habra un gran gentro. Habra areos para celebrar a
la Virgen Marfa y a San Juan Bautista. HRbra proee­
siones de hombree, mujeres y nifios. En 10 alto
flameab? la bandera papal, era un mar cie color.
Antes de que concluyeran las celebraciones se trat6
de que el dil'igente de la comunidad budista local
- el Presidente de la Asociaci6n Budista de Hu6 ­
mandara al Arzobispo Thuc un mensaje de felieitaci6n.
El didgente de la comunidad budista se neg6. Era
imposible que felicitara a alguien que eontrariaba
siempre los intereses de los budistas. No querfa
hacerlo.

39. El 6 de mayo, qu6 extrana casualidad, el pr'opio
Diem, en la orden No. 1195, prohibi6 enarbolar
banderas. La pl.'ohibici6n regra el 6 de mayo mien­
tras flameaban a<m las banderas del Vaticano. Y
seguramente el Presidente Diem y sus asesores
sabfan que habra una celebra9i6n que cara el 8 de
mayo 0, para ser exactos, el 7 de mayo a medianoche.
lQu~ excusa se di6? Que durante su glra el Presidente
Diem repar6 en las banderas religiosas, 10 cual Ie
record6 la prohibici6n de enarbolarlas. Asr pues, se
pidi6 a la comunidad budista que, en su celebraci6n
no enarbolara banderas, concluida ya la celebraciun
del hermano del Presidente. De pronto, en vfsperas
de la ceremonia budista, la prohibici6n se hace efec­
tiva. Mientras todavfa flameaba la bandera del Vati­
cano se prohibfan los arcos erigidos y las banderas
enarboladas por los budistas. .

40. EI 7 de mayo el dirigente de la comunidad bu­
dista, Presidente de la Asociaci6n Budista local,
mand6 un telegrama de protesta ..:1 Presidente Diem
por 10. orden. Mand6 un cablegrama semejante a la 46. Las cosas siguieron asf por algUn tiempo. Nor-
Fraternidad Budista Mundial. A modo de respuesta malmente se debfan realizar dos reuniones pdblicas
aparecieron camiOn€IS del ej6rcito y los soldados el 9 de mayo" Pero los dirigentes budistas tenfan tal
arriaron las banderas, las pisotearon y les dieron sentido de respQnsab~., '1ad que aplacaron a la mu-

, puntapi6s por el suelo. Se protest6 en vano. Los chedumbre y pidieron que se aplazaran las dos
1 camiones del ej6rcito se llevar'on todas las banderas reuniones. Era una sugesti6n muy prudente: que
i sin mas ceremonia. esperaran 24 horas antes de tomar cualquier medida.

'\ Les prometieron realizar una gran reuni6n pdbliea
oj 41. EI 8 de mayo debran.realizarse las celebracio- el 10 de mayo para aprobar y mandar al GobiernoI ', neB religiosas, a partir de las seis y media de la una deelaraei6n.
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47. Los fulimos estaban muy exaItados, sobre todo,
creemos, porque las autoridades declararon que las
vfctimas las babfa. ca,usado una bomba pl~stica del
Viet-Congo

48. El 10 de mayo se celebr6 una reuni6n donde
se aprob6 una declaraci6n. En ella no se hacfan m~s

. que cinco peticiones, el mfnimo indispensable. Dirl3
a la Asamblea cuales eran las cinco peticiones por­
que revelan coon razonables eran los budistas.
Primera, que se derogara la orden que prohibra
enarbolar banderas budistas. Segunda, que se con­
cediera iguales derechos a los budistas que a los
cat61icos. ,no pEJd!an mayores privilegios. sino igual­
dad de derechos. Tercera, que se suspelldieran los
arrestos arbitrarios y las coacciones a los fie1es
budistas de HU~. Cuarta, que se reconociera a los
budistas el derecho a profesar y difundir su cuIto.
Quinta, . que se indemnizara a las familias de los
fielep budistas muertos en el desorden de Hu~.

49. lPuede alguien quejarse de esa declaraci6n?
Fue aprobada y enviada al Gobiel'no. Pero la situaci6n
no cambi6 en absoluto. Esperaron un tiempo para
vel' que ocurrfa. Naturalmente, los ~nimos estaban
exaltados, la tensi6n crecla, se ar:restaba a la gente
y tanto el Gob::'erno como 1a polic!.:. cometran actos
de represi6n constante.

50. El 21 de mayo se oe1ebraroh ceremonias 'en
memoria de las vlctimas en varias ~1iudades, no
s610 en Hu~ y Saig6n., sino tambi~n en otrt\s pobla­
ciones. En Saig6n hubo una procesi6n solemne de
600 monjes y monjas. Esto atrajo la atenci6n del
Gobierno. El Gobierno crey6 que se trataba de una
demostraci6n contra sus 6rdenes.

51. El 28 de mayo hubo otra procesi6n pacffica de
sacerdotes y monjes budistas en Saig6n. El Gobierno
crey6 entonces que ya no podfa reprimir pOl' m~s
tiF;mpo la exaltaci6n d.e los budistas de Viet-Nam.
POl' eso el 29 del mayo el Gobierno public6 una de­
claraci6n en la que e:hplicaba su actitud respecto
de la libertad de cultos, que tuvo tanto efecto como
las seguridades dadas el 15 de mayo.

52. Los dirigentes budistas comenzaron el 30 de
mayo un ayuno de 48 horas en la pagoda principal
de Saig6n. Fuera de la Asamb1ea Nacional se esta­
cionaron bonzos y monjas en demostraci6n pasiva
hasta el crepusculo, para volver luego a la pagoda
a continual' el ayuno.

53. El 1 de junio se dio fin al ayuno de 48 horas.
Para entonces se habfan cercado todas las pagodas
con alambradas de puas. Se les cort6 el abasteci­
miento de agua. Ni siquiera era posible llevar a.gua
a los monjes y monjas encerrados en los templos.
Pero acudlan miles de fieles - mujeres y nifios,
sobre todo - a oral' del otro lade de las alambradas.
Eran millares las personas que iban a practical' las
ceremonias del culto.

54. El 3 de junio la poHcra y el ejl3rcito atacaron
a esos inoce:o.tes, incluso mujeres y nifios, que am
rezaban. Los rociaron verdaderamente con gases
venenosos. Nuevamente, tengo la declaraci6n jurada
del ml3dico que los atendi6, donde declara que habla
62 personas con quemaduras de tercer grado causadas
pOl' los gases venenosos que se emp1earon. Se
pregunt6 entonces de d6nde salieron los gases vene­
nosos usados. Se respondi6 que era un Ifquido sumi­
nistrado pOl' e1 ejl3rcito de los Estados Unidos. Pero
tengo 1a absoluta certeza de que e1 ej{)rcito de los
Estados Unidos no, proporcion6 semejante Ifquido

para que se 10 arrojaran a esos inocentes que reza­
ban. Como dije, hubo 62 heridos. Tengo dec1araciones
juradas al respecto.

55. El Gobierno via que las cosas no iban muy bien.
El 4 de junio se anunci6 la designaci6n de un comitl3
interministeria1 encabezado pOl' un budista. Pero
mientras De hacra e1 anuncio, comenzaron a ponerse
e!l. actividad los estudiantes. E1 secretario de 1a
Asociaci6n de Estudiantes Budistas qued6 desfigurado
a golpes. Se Ie habfa pedido que dec1arara que e1
dirigente de la Sangha Budista de la regi6n era co­
munista y se habra negado a hacerlo. En estos mo­
mentos ese dirigente procura obtener asilo en 1a
Emb~jada de los Estados Unidos. Dije que 10 desfi­
guraron a golpes. Tengo declaraciones juradas de
10 que sucedi6. Se dio un tratamiento similar a1
Secretario de 1a Asociaci6n Budista de Saig6n. Esta
en la c~rce1 acusado de incitar al desorden. Nadie
sabe cu~nto tiempo estar~ all!.
56. A pesar de esos hechos los dirigentes budistas
eran tan razonables que se avenfan a asistir a una
reuni6n del comitl3 interministerial para tratar e1
procedimiento que se adoptarfa para las sesiones
del comitl3.
57. E1 11 de junio se produjo e1 suceso sensaciona1
que conmovi6 a1 mundo: la autoinmolaci6n de Thicb
Quang Due. Fue un, sacrificio pOl' e1 bien de la ma­
yoda, inspirado, en su compasi6n porIa mayorra.
Tengo e1 original de su testamento escrito y firmado
con su puno y letra, donde dice que cometra ese
acto en aras de la mayorfa, que se sacrificaba para
que los budistas de Viet-Nam consiguieran el1egrtimo
derecho de profesar su religi6n como budistas.

58. Fue un acto solemne, llevado a cabo con toda
solemnidad; cuatro monjes y una monja 10 imitaron.
Llam6 1a atenci6n universal. lQul3 dijo de ello 1a
Sra. de Nhu? "Si par mr fuera, castigari'a a los bonzos
diez veces m~s, ap1audirl3 cada vez que se produzca
el espect~culode un monje asado".

59. lSe concibe mayor inhumanidad, mayor crue1dad?
Un hombre sacrifica su m~s preciada y sagrada vida
pOl' compasi6n y pOl' e1 bien de muchos, pOl' su pueblo.
Un hecho semejante despierta 1a atenci6n mundial.
Esto pone de manifiesto la mentalidad de los que
tienen el tim6n de los asuntos publicos en Viet-Nam.
Se dir~ que 1a Sra. Nhu en calidad de ciudadana
privada, tiene derecho a sus opiniones. Pero es
miembro de 1a Asamb1ea Nacional. Pertenece a1
cfrcu10 ~ulico y tiene a su cargo e1 movimiento
femenino y 1a organizaci6n paramilitar de mujeres.
No es tota1mente una ciudadana prlvada. Es la mujer
del hombre m&.s poderoso del Gobierno y si no es
e1 poder mismo, es el poder detr~s del trono.
60. E1 camitl3 interministeria1 se reooi6 los dras
14, 15 Y 16 de julio y el razonamiento de sus miem­
bros es imaginable; yo no comprendo cuan razonab1es
fueron, E1 acuerdo a que llegaron es, a mi juicio,
humillante. Sin embargo, estaban dispuestos a con­
certar un acuerdo en interl3s de 1a paz y de 1a ar­
monra. lEn qUI3 consistra e1 acuerdo? En suma, se
reducfa a 10 siguiente: debe enarbo1ar 1a bandera
naciona1 los dras de fiesta naciona1 y 1a bandera
budista los dfas de fiesta budista. Si se iza 1a ban­
dera budista en ciertos 1ugares, pOl' ejemplo, en
un portal, en un p6rtico 0 a1 aire libre, 1a bandera
naciona1 se izara m~s arriba 0 se izar~ a 1a derecha,
quedando 1a bandera budista a 1a izquierda, al ai1'e
libre, y 1a bandera budista debe tener dos tercios
del tamafio de 1a bandera nacional.
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rector cat6lico de la Universidad de Hu6, porque no
se trataba de un caso de cat6licos contra budistas
sino un caso de justos derechos humanos. '

65. Cuarenta y siete profesores, todos los decanos
del caustro de la universidad de Hu6, entre ellos
cinco budistas y los demas cat6licos se sumaron a
la protesta no s6lo por la destituci6n del re.ctor
sino tambi6n por la manera de encarar el problem~
budista, es decir, por la negaci6n de los derechos
de los budistas de la regl6n de Hu6. Se sumaron a
la protesta los profesores de religi6n cat6lica romana.
La protesta se extendi6 de la universidad de Saig6n
a los colegios secundarios y por todas partes.

66. Entonces tambi6n se asest6 a los estudiantes
un golpe siniestro. Vinieron los camiones del ej6rcito,
desgraciadamente se utilizaron camiones de los
Estados Unidos para este nefasto prop6sito. Se lle­
varon a miles de estudiantes. El Gobierno hizo saber
que a los menores de 21 afios de edad se les mandaba
a los llamados "centros de educaci6ntl a fin de darles
nueva orientaci6n. Yo no s6 en qu6 consisten esos
centros pues en otras partes del mundo hay centros
de correcci6n. Pero a los mayores de 21 afios se
les alistara en el ej6rcito. A todos los estudiantes
10 quieran 0 no, se les alistara en el ej6rcito, natu~
ralmente., para mantenerlos bajo la vigilancia de los
oficiales. Y a los menores de 21 afios se les manda
a centros de correcci6n.
67. Las reuniones de estudiantes no se limitaron a
las universidades, se extendieron a las escuelas
secundarias. Los muchachos y muchachas empezaron
a hacer mani'estaciones. En un caso participaron
en la demostraci6n 600 estudiantes secundarios
entre e110s 400 muchachas. Fueron tratados de l~
misma manera. La intensidad de las manifestaciones
estudiantiles iba en aumento. Los que conocemos a
Asia, a Am6rica Latina y al Oriente Medio, sabemos
que cuando un movimiento llega a los estudiantes
- a los estudiantes universitarios y secundarios ­
se convierte en un movimiento nacional. Eso es 10
que ha llegado a ser en el Viet-Nam independiente.
Ha Uegado a ser un movimiento nacional, porque los
estudiantes han abrazado la causa.

6~. .No puede haber prueba mas concluyente que la
slgulente. Como resultad.o de las represiones el
padre de la Sra. de Nhu, estimad!simo amigo mfo
hombre distinguido y de gran caracter, no pudo so~
portarIo mas. Habfa dirigido repetidas comunicacio­
nes al Gobierno diciendo que no se trataba como es
debido a los bUdistas, que era hora de tomar medidas
para remediarlo y de que era hora de que el Gobierno
desautorizara las declaraciones de su hija. El Em­
bajador present6 su dimisi6n. Dijo que no iba a
seguir sirviendo a un Gobierno que obraba ue esa
manera. El asalto a los templos fue el 21 de agosto
y el 22 present6 su d~misi(>n. Su distinguidfsima
esposa, que era observadora permanente en las
Naciones Unidas - madre de la Sra. de Nhu - a
quien la mayorfa de ustedes seguramente ha tenido
el placer de encontrar y conocer, tambi6n present6
su dimisi6n. Todo el personal de la Embajada en
Washington renunci6 en protesta por la represi6n a
los budistas del pars.
69. El Ministro de Relaciones Exteriores dimiti6
pero no se Ie acept6 la renuncia. Se afeit6 la cabeza,
declaro que se hacIa monje y emprendi6 una pere­
grinaci6n a la India, rogando para que sus compa~

triotas y correligionarios budistas tuvieran alg(in
alivio.
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61. GSe concibe algo mas mezquino, humillante y
desagradable que esto? Se da permiso para enarbolar
e1 sfmbolo religioso, el emblema, y se dice que tiene
que estar a la izquierda y ser dos tercios del tamafio
de 1a bandera nacional. En cuanto a las banderas y
gallardetes de papel 0 las banderas bUdistas, s6lo
se han de exhibir dentro del recinto 0 de la pagoda.
lQu6 clase de cosas, qu6 cosas humillantes se
convinieron? Estas fueron las cosas convenidas. Y
aun asf, ni siquiera este acuerdo humillante se llev6
a efecto. He decidido por ahora no leer todos los
documentos porque eso llevara mucho tiempo. La
de1egacion de CeiHin clistribuira un folleto que con­
tendra todos los documentos pertinentes.
62. S~ que un Gobierno amigo, e1 de los Estados
Unidos, trat6 de mediar para que, por 10 menos, se
cumpliera el acuerdo. No hubo tal cosa. El 26 de
junio, despu6s de 10 dfas de espera, se iban a devolver
los templos al cuIto. No sucedi6 nada de eso. los
templos segufan detras de barricadas, las alambradas
estaban todavfa, attn se vefan policfas y soldados, a'Cln
faltaban suministros de invierno pero todavra no habra
socorro para los desdichados budistas.
63. El 26 de julio, agotada 1a paciencia, el Je~e

Supremo Thich Tinh Khiet, escribi6 al Presidel1lte
de Viet-Nam una carta donde se,fialaba que no se
cumpUa ni siquiera ese humilde yhumillanteacuerdo.
No hubo novedad. El 1 de julio, e1 dirigente budista
que formaba parte del comit6 interministerial, Thich
Thien Minh, escribi6 al Vicepresidente que no se

. cumplfa el acuerdo. No hubo novedad. Los animos
se exaltaron, naturalmente. Todos empezaron a or­
ganizar demostraciones. El Gobierno se encontr6
en situaci6n poco airosa. A medianoche del 20 de
agosto se cometi6 uno de los hechos mas nefandos
que pueda perpetrar un gobierno civilizado. Fuerzas
de policra atacaron todas las pagodas de Saigon, de
HU~, de todo el pars. Irrumpieron en los templos,
detuvieron a miles de monjes, dafiaron los muebles
y los altares sagrados e hirieron a mucha gente.
Era una tentativa g'Ubernamental de apoderarse. de
los templos. El 20 Y 21 de agosto se cometi6 esta
hazafia siniestra que causo tantos estragos. lEs
posible imaginar alguien que no se indigoe cuando
la policfa y los militares invaden sus templos, cuando
se emplean allf armas de fuego, cortas y largas y
proyectiles, cuando se emplean todos los medios para
sacar de las pagodas a los inofensivos monjes y
monjas alojados en elIas?
64. Las autoridades gUbernamentales pensaron, na­
turalmente, que con eso el asunto estaba concluido.
lPor qu6? Porque los templos estaban ahora bajo
su control. Les aseguro que puedo presentarles una
teorfa posible de comprobar a base de las informa­
ciones que tenemos. Todo se hizo para eliminar a
los actuales dirigentes de los templos, a fin de que
el Gobierno pudiera crear nuevos dirigentes, nuevos
sacerdotes. Se sabe que se han confeccionado 3.000
tCmicas para. crear los monjes que se destinaran a
estas pagodas, es decir, los nuevos dirigentes. Ese
~ra el prop6sito de aquel atentado innoble. Esa gente
mofensiva estarfa siempre bajo la vigilancia de los
mercenarios colocados como monjesen los templos.
No se recogi6 inmediat~;.(.mente el reto. Miles de
personas fueron detenidas y miles de monjes cargados
en vehfculos y alejados. Los estudiantes se adhirieron
a la causa. Los estudiantes de las universidades de
Saig6n y de Hu6 empezaron a hacer·demostraciones.
Y como se permiti6 qu~ los estudiantes de HU~
efectuaran manifestaciones, el Gobierno destituy6 al
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70. La propia inmolaci6n de esta gente, lconstituye
acaso un acto de locura? Entre los que se inmolaron
hay gente religiosa, gente de car~cter, gente de
prestigio literario. Esos diplomtiticos y ministros,
lno son mtis que locos 0 fan~ticos? Lleg6 un momento
en que, como seres humanos, no podfan consentir
que el Gobierno tratase con tal rigor a la comunidad
budista.

71. Y en agosto, cuando el Ministro de Relaciones
Exteriores se iba, era considerado un h~roe por la
poblaci6n estudiantil y hasta por la policfa local.
Hasta los estudiantes y la policla local celebraron
la dimisi6n del Ministro de Relaciones Exteriores
como una medida conveniente.

72. En vano pidi6 el Gobierno de los Estados Unidos
que se tomaran medidas conciliatorias y cesara la
represi6n. Ustedes conocen la declaraci6n del Pre­
sidente Kennedy sobre la represi6n, pidiendo que
ese Gobierno, su aliado, adoptara m~todos humani­
tarios.

73. De los estudiantes la protesta pas6 a las profe­
siones. El Decano de la Facultad de Medicina de la
Universidad de Hu6. que querfa que los profesionales
aprobaran resoluciones, fue detenido yencarcelado.
Se encarce16 a un ex Mintstro de Justicia y ados
distinguidos miembros del Foro que querran que
~ste aprobara una resoluci6n donde se protestase
por esas infracciones.

74. Por 10 tanto, el movimiento lleg6 a los monjes
y monjas budistas, a los dirigentes bUdistas, al
pueblo en general, a los estudiantes, a los profesio­
nales y a los propios cat6licos. En realidad, a la
Iglesia Cat6lica Ie asiste raz6n para decir: "Salvad­
nos de nuestros amigos".

75. Por supuesto, al describir Ia situaci6n en Viet­
Nam, omit! mencionar un detalle importante: ese
detalle es conocido como "Centro de Personalismo".
Todos los empleados del Gobierno tienen que asistir
a esas clases dictadas en Dalat, en el distrito del
Sr. Nhu. Todas esas clases est~n a cargo del clero
cat6lico. Es el catolicismo mtis el cuIto de la per··
sonalidad. Todo el mundo tiene que ,flsistir. Es
obligatoria la asistencia de todos los funcionarios
del Gobierno a esas clases de "personalismo" .

76. Ni siquiera estos m~todos sutiles dan resultado.
lQu~ clase de sutileza puede dar resultados cuando
se trata de las creencias religiosas del pueblo y
de sus emociones? Ni siquiera esos recursos fueron
eficaces. En verdad, hasta la poblaci6n cat6lica se
mostr6 escandalizada.

77. El 28 de agosto de 1963 se decret6 la ley mar­
cial. Las cosas no mejoraban, por cierto. Todas
las pagodas a 10 largo y a 10 ancho del territorio
de Viet-Nam del St\r habfan side cercadas. Tras las
incursiones del 21 de agosto, se tomaron medidas
para crear nuevos dirigentes para los templos, y
para que ~stos fuesen entregados a los personeros
del Gobierno. lPuede algOn gobierno crear dirigen­
tes, dirigentes budistas? lPuede algOn gobierno apo­
derarse de los templos? Eso es exactamente 10 que
se intent6 convertir en hecho consumado.

78. El 1 de septiembre, una vez logrado su prop6­
sito (el plan era un poco demasiado prolijo, hubiese
side mejor que hubiera sido un poco m~s torpe), que
consistfa en un barrido general del personal de todos
los templos y en asignarles nuevos dirigentes, nue'tYos
encargados y nuevos cuidadores, se reabri6 la pa-

gada de Xa Loi sede de la jerarqura budista y centro
de la actividad budista. Las llaves fueron entregadas
a dirigentes budistas laicos, los sacerdotes no par­
ticiparon para nada en ello.

79. El Gobierno design6 un nuevo presidente, pero
los budistas se negaron a aceptarlo. La respuesta
vino r~pidamente. El Gobierno dijo: "Si ustedes 110

esttin dispuestos a aceptar el presidente que nosotros
designamos, nombraremos los presidentes de los
comit~s y dirigiremos el espect~culo". Eso es 10
que sucedi6. En la. pagoda m~s grande e importante
el Gobierno impuso a los budistas un nuevo dirigente
y un nuevo presidente. El 16 de septiembre, el plan
se habra cumplido en su totalidad, y los templos
estaban en las manos seguras de los dirigentes
reci~n creados.

80. Tambi~n establecieron un comit~ para la puri­
ficaci6n del budismo, para lograr un budismo puro.
lCutindo se ha tenido conocimiento de que el presi­
dente 0 el Gobierno de un pals haya establecido un
comit~ en pro de la purezu del budismo? No creo
que nada pueda superar a esto. lTiene un Gobierno
el derecho de gobernar el alma de su pueblo y
mostrarle de qu~ modo debe purificarla, de qu~ modo
debe profesar su culto religioso, y senalarle qui~nes

han de ser sus asesores espirituales? Jamtis he
sabido de algo semejante en ninguna parte, perc sin
embargo se hizo. Ese comit~ pro budismo puro
establecido bajo los auspicios del gobierno, tele­
grafi6 aqul que no hacla falta adoptar medida alguna,
que todo marchaba muy bien y que los budistas
estaban satisfechos. eS,e era el estado de casas
reinante.

81. A esta altura de mi exposici6n corresponde,
con fines de documentaci6n, que d~ lectura al men­
saje enviado por el Secretario General al Presidente
de la Republica de Viet-Nam el 31 de agosto de 1963:

"Tengo el ho~or de informar a V.E. de que los
representantes de los Estados africanos y asiti.­
ticos Miembros de las Naciones Unidas se han
dirigido a mf para manifestar la grave preocupa­
ci6n que les causa la situaci6n que ha surgido
en la Republica de Viet-Nam y me han pedido
solicite del Gobierno de V.E. que tome todas las
medidas necesarias para normalizar la situaci6n,
garantizando el ejercicio de los derechos humanos
fundamentales a todos los sectores de la poblaci6n
de la Republica.

"Movido par consideraciones humanitarias que
todos, como miembros de la colectividad humana,
debemos tener en cuanta, me he sentido obligado
a transmitir a V.E. dicha solicitud, agreg~ndole

un llamamiento persc1nal mfo, para que trate de
resolver los problemas que tan profundamente
afectan a la poblaci6n de su pals, en conformidad
con los principios estipulados en la Declaraci6n
U~iversal de Derechos Humanos." [A!5542, sec­
ci6n 1.]

82. La respuesta del Presidente es sumamente
interesante. El Presidente de Viet-Nam es cat6lico
romano, y ahora va a ser el salvador del budismo
y lanzar una campana para la purificaci6n de dicha
fe. Yo, como budista, s6lo puedo repetir: "Salvadnos
de nuestros amigos". En su respuesta, el Presidente
decfa:

"Tengo el honor de acusar recibo del reciente
mensaje por el que V.E. ha tenido a bien comuni­
carme la preocupaci6n manifestada respecto de

:1
:1
f
I
'I
1

1::1. situa
parses a
Unidas.

"Agra
la opor
budista,

"Ante
habido
el adve,
es m~s

budista
meno (
dad de
una en:
"que cc
es deci
Hado y
de mall
desea,
- Esto
gi6n, UI
arrollo
como Ie
escase2
como c
asl a1 :
o de in
tratan I

to." ffi!
No har e
plos. Se
La respu

"De
la prti
expl'esj
de agit
ci6n de
del ext
han rei
budism
del bud

"Con:
asititici
conjur~

la Rep'
una CO!

1a preI
tos - ,
les pel
hacer f

"Todi
orden'
dos ex,
y su I
pureza
miento,
m~s n
Gobier.
budista
jerarql
sustral
a toda
de la 1
del Es1

En real:
la religi
tituci6n
existe Cl

L_III;lIIa.,_.a_i.'.. ---£.;-------24----------.".$----------11I:....£.I&.&••"'&&IIJIIZ_:.,1III.II!!i.U••••lit.-:5i£



9

derarse de la jerarqu!a eclesiastica. La respuesta
del Presidente prosegura:

"Me es grato, pues, anunciar a V.E. que ya se
ha resuelto el asul1to budista en unt\ forma" - des­
truyendo la organizaci6n de los templos y desig­
nando nuevos dirigentes - "que demuestr~ 10
acertado de la polftica del Gobiemo de Viet-Nam.
En efecto, libre de la influencia nefasta de los
agitadores y aventureros extrl.mjeros, la jerarqura
budista ha vuelto a hacerse cargo de la direcciOn
de la comunidad budista.y de las pagodas en todo
el territorio del Viet-Nam." [Ibid.]

podrra agregar tambi~n que se pone en libertad a
los monjes y monjas que en aquella noche memorable
fueron llevados en camiones militares, pero no se
las permite volver a los templos, y nadie sabe a
d6nde habran tenido que irse. Nadie sabe qu6 ha
pasado con esa gente. La respuesta terminaba di­
ciendo:

"Ruego a V. E. tenga a bien comunicar el pre­
sente mensaje a los honorables representantes de
los Estados afro-asiaticos Miembros de las Na­
cionel3 Unidas." [Ibid.]

83. La posici6n eSt pues. la siguiente: el objetivo
del Presidente es la purificaci6n del budismo. lEs
esa una obligaci6n del Gobierno? lPuede venir la
purificaciOn del budismo del Presidente de la Repu­
blica, que es catOlico? lPuede vanir la purificaciOn
del budismo de fuente alguna que no sea el propio
pueblo budista? l Puede reformarse el Sangha? Hay
budistas en CeHan, pero nuestro Gobierno no se
atreve a reformar el Sangha mediante deuretos y
leyes. La reforma del Sangha debe venir de dentro,
y no de fuera. lPermitirfa la Iglesia CatOlica que
un dictador, presidente de cualquier pars catOlico,
la reformase? lSe tolerada eso jamas? lSignifica
esto que los budistas pueden aceptar normas que no
se aplican con la misma fuerza a los cat6licos y a
los creyentes de otras religlones? Eso es realmente
una parodia de justicia. Es una represiOn de natura­
leza tal como ninguna doctrina civilizada puede re­
cordaI'; es una negaci6n de los derechos humanos
que conmovera a cualquier ser humane de cualquier
parte del mundo. Debido a esta situaciOn, nosotros
el grupo de Estados Miembros africanos y asiliticos,
hemos venido a pedir a la Asamblea que considere
con buena disposiciOn este problema.

84. No buscamos causaI' sensaciOn, 110 buscamos
fama ni estallidos emocionales. Todo cuanto deseamos
es que los derechos legrtimos de la poblaci6n budista
de Viet-Nam sean restituidoB. Lo que piden es la
igualdad de derechos. No piden una situaci6n de
privilegio porque constituyan mayoda. Piden nada
m~s que los mismos derechos de que disfrutan los
catOlicos romanos, los protestantes, los musulmanes,
los confucianos, los taofstas y todos los demas. No
piden otra cosa; piden solamente igualdad de derechos
y que se supriman las humillaciones y :Jufrimientos
que han soportado durante aiios. Piden que se las
permita practicar su religiOn, (. ~tar orgullosas de
su religiOn y de llainarse budistas y exhibir su
condici6n de tales, sin sufrir por ello ning1in com­
plejo de inferioridad.

85. Con tal prop6sito hernos venido a solicitar la
intervenciOn, la asistencia y la ayuda de .laAsamblea.
Es un deber que se impone a las naciones amigas
tambi6n, y al respecto, los Estados Unidos de Am~­
rica deben desempeiiar un papal verdaderamente
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1:;1. situaciOn de Viet-Nam por los delegados de los
parses afro-asidtlcos representados en las Na.ciones
Unidas.

"Agradezco a V.E. el haberme brindado con ello
la oportunidad de aclarar por completo el asunto
budista, al que se alude en el citado mensaje.

"Ante todo puedo asegurar a V.E. que nunca ha
habido represiOn del budismo en Viet-Nam desde
el advenimiento de la Republica. Tal alegaci6n no
es m§.s que un invento del imperialismo. El asunto
budista no es asunto de represiOn, sino un fen6­
meno de desarrollo del budismo; una enferme­
dad de crecimiento del budiamo" - evidentemente.
una enfermedad de crecimiento del budismo-,
"que conviene colocar en su contexto histOrico,
es decir, el de un pars insuficientemente desarro­
Hado y reci6n independizado, 0 sea, que carece
de mandos dirigentes y de medios financieros y
desea. a pesar de ello. afirmarse ra.pidamente."
- Esto es muy intere§ante: para practicar su rell­
gi6n. uno necesita afirmarse - "... En este des­
arrollo demasiado r§.pido, el budismo experimenta,
como los dem§.s movimientos publicos 0 privados,
escasez de malldos tanto en su aspecto cualitativo
como desde el punta de vista cuantitativo, dando
as! al Este y al Oeste la oportun,idad de infiltrarse
o de imponer mandos propios, qUienes, a su vez,
tratan de apoderarse de la direcciOn demovimien­
to." [Ibid.. secci6n 2.]

-I

No hay elementos extranjeros a cargo de esos tem­
plos. Sa trata de budistas vietnameses, y nada m§.s.
La respuesta del Presidente continO-a:

"De ello nacen desviaciones ideo16gicas que en
la practica se convierten" - esto me recuerda
expl'esiones ordas en otros contextos -. "en tllcnicp.~

de agitaciOn y propaganda polfticas y en organiza­
ci6n de rebelione~; y golpes de Estado en beneficio
del extranjero." - no se qull intereses extranjeros
han resultado beneficiados - "Tal es el drama del
budismo en Viet-Nam; tal sera, sin dUda, el drama
del budismo en los demas parses de Asia.

"Confiamos en que los parses herman6s afro­
asiaticos, en vez de dejarse emponzoiiar por una
conjura internacional del Este 0 del Oeste contra
la Republica de Viet-Nam", - como se ve, existe
una conspiraciOn periodfstica internacional porque
la prensa mundial ha destacado los acontecimien­
tos - "hallen en nuestro pars una experiencia que
les permita prevenir las crisis a que tendran que
hacer frente con el tiempo.

"Todo gobierno tiene el debar de asegurar el
orden publico y tambi6n de procurar que los man­
dos exOgenos del Este y del Oeste, con su ideologfa
y su polf~ica peculiares, no pongan en peligrv la
pureza original del budismo y de los demas mov~­

mientos. En otras palabras" - esto es 10 que
rna.s nos apena -. "la acci6n emprendida par el
Gobierno de la Republica de Viet-Nam en el asunto
budista no tiene otro objetivo que el de librar a la
jerarqufa budista de toda presiOn externa, de
sustraer el movimiento del desarrollo del budismo
a toda influencia exterior que obre en detrimento
de la religiOn budista y de los intereses superiores
del Estado. " JIbid,J

En realidad, el Estado se ha hecho cargo ahora de
la religiOn budista. Estoy segura de que en la Cons­
tituciOn no existe disposici6n alguna y de que no
existe convenio alguno que permitan al Estado apo-
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importante. Despu~s de todo, hay que recordar que
Viet-Nam es un aliado de esa gran Republica. Viet­
Nam depende, para su seguridad interna, de los
Estados Unidos de Am~rica. La gran Republica de
los Estados Unidos de Am~rica cree en la libertad,
cree en la dignidad del hombre, cree en la igualdad
de derechos, cree que todo ser humane tiene derecho
de practicar su religi6n como Ie parezo!=l, lSerli
entonces demasiado que solicitemos los b:~'::'\~~S ofi­
cios del Gobierno de los Estados Unidos para aliviar
el prolongado sufrimiento de ese pueblo?

86. Tan grande es el sentimiento en mi pars, tan
00nvencidos estamos del importante papel que. el
Gobierno de los Estados Unidos puede desempenar
en la soluci6n de este problema y tan persuadidos
estamos de que los Estados Unidos poseen la clave
para l:?u soluci6n, que se ha producido en Ceillin un
acontecimiento sin precedentes. En nuestro pars, la
presentaci6n del presupuesto anual es precedida por
el discurso de la Corona, donde se describe el
programa del Gobie1"no para el ano pr6ximo. Tan
fuerte fue la influencia de la opini6n publica que, por
primera vez, e1 discurso de la Corona fue devuelto
para que se 10 enmendara incluylmdose la cuesti6n
de Viet-Name Esta es la enmienda introducida en el
discurso de la Corona, que la Climara de Represen­
tantes de Ceil§.n aprob6 por unanimidad:

".0. pero aunque acoge con benepllicito los es­
fuerzos del Gobierno de Vuestra Excelencia en
favor de los budistas de Viet-Nam, enc?_rece a1
Gobierno que:

"En las Naciones Unidas y en otras partes adopte
medidas para ayudar a los budistas de ese pars
mediante la obtenci6n del ~poyb de' otros gobiernos
y entidades publicas para lograr que las tropas de
los Estados Unidos sean retiradas de Viet-Nam
del Sur y que se cumplan las demas disposiciones
del acuerdo firmado en Ginebra en 1954. n

87. El Gobierno de CeiHin considera que como
Viet-Nam del Sur ha recibido considerable ayuda
militar del Gobierno de los Estados Unidos de Am~­
rica; como los Estados Unidos han asumido la prin­
cipal responsabilidad en la capacitaci6n y equipo
del ej~rcito de Viet-Nam del Sur y han proporcionado
asistencia financiera para su sostenimiento; y como,
ademas, los Estados Unidos se han comprometido a
mantener a miembros de sus propias fuerzas armadas
en el Territorio de Viet-Nam del Sur, esta crecida
ayuda proporcionada por el Gobierno de los Estados
Unidos a Viet-Nam del Sur en la esfera militar debe
ser considerada como un factor de importancia para
la continuaci6n en el poder de la actual administraci6n
de Viet-Nam del Sur. EI Gobierno de Ceil§.n admite
que en determinadas situaciones la seguridad nacional
de un Estado puede requerir que se de~taquen tropas
en suelo extranjero. El envro de tales contingentes
y la concesi6n de otras clases de ayuda militar no
deben, sin embargo, constituir un punto de apoyo
sobre el cual pueda afirmarse un gobierno local,
que disfrute, de poco 0 ning11n respaldo popular y
actue de manera arbitraria y perjudicial para los
intereses de la mayorfa de sus propios habitantes.
Dentro de este concepto, el Gobierno de Ceillin
considera que, en bien del pueblo de Viet-Nam del
Sur, la causa de la libertad de cultos y el manteni­
miento de la seguridad en la zona se hallarfan mejor
servidos con la adopci6n de medidas tendientes a
negar dicha asistencia, incluso el retiro de las tropas
extranjeras. El Gobierno de CeHlin desearra tambi~n

referirse a las disposiciones del Acuerdo de Ginebr8\lJ
por el cual se prohfbe la introducci6n de tropas ex­
tranjeras en Viet-Nam.

88. Tal es la intensidad del sentimiento de mi pars.
No nos interesa que haya 0 no tropas norteamericanas
en Viet-Nam. No nos interesa que e1 Gobierno de
Diem continue 0 no. S6lonos interesa que los budistas
de Viet-Nam disfruten de sus derechos como budistas.
Y si existen obstliculos 0 impedimentos para el goce
de sus derechos de budistas a causa de la fuerza de
que dispone el Gobierno, especialmente de la que
dispone mediante la asistencia del Gobierno de los
Estados Unidos, considera entonces que nos corres­
ponde formular un llamamiento al Gobierno de los
Estados Unidos para que trate de que se adopten
medidas correctivas para normalizar la situaci6n,
o de 10 contrario niegue ayuda y asistencia a un
pars que priva al ser humane de sus derechos huma­
nos fundamentales.

89. Y estos sentimientos no se expresan solamente
en CeHan. Han sido expresados a11n en este pars, 10
han sido tambi~n por la prensa internacional. Se han
expresado hasta en el Senado. El Senador Frank
Church, junto con otros diez senadores, ha dado a
conocer un proyecto de resoluci6n sobre este pro­
blema. En los mismos Estados Unidos de Am~rica

un importante sector de la opini6n cree que en la
actual situaci6n de Viet-Nam, cualquier clase de
asistencia, directa 0 indirecta, constituye un estrmulo
para la supresi6n de las libertades del pueblo viet­
nam~s. Si los norteamericanos opinan asr, lpuede
reprocharsenos a los budistas ceilaneses y a los de
otros parses que opinemos del mismo modo? No
s6lo en los parses budistas se han exaltado los
linimos respecto de este problema. Dondequi~raque
viven budistas, de Honolulu a cualquier punta de
Asia, se han producido manifestaciones. En Pakistan,
500.000 personas cumplieron U11 dfa de ayuno. En
Parrs, en Honolulu, en Indonesia, en China, en
Taiwan, en Filipinas, en todas partes del mundo
conocido, los parses y los pueblos budistas reaccio­
naron asr ante la represi6n que se aplica en Viet­
Nam. Se trata verdaderamente de un asunto de
inter~s mUndial.

90. Agradezco tambi~n a los parses cristianos, in­
cluidos los cat6licos, por haberse hecho eco del
misrn.o sentimiento. Si se Ieen algunos de los edito­
riales de los peri6dicos cat6licos - Le Monde, de
Franchi, y The Commonweal. revista cat6lica pu­
blicada aquf - se vera c6mo los propios cat6licos
consideran que se ha cometido una grave injusticia
contra el pueblo. Que mlis podrra hacer que decirles
que el Presidente Kennedy, un cat6lico romano, se
expres6 con gran franqueza al respecto; que el Vati­
cana ha intervenido - estoy personalmente enterado
de ella - y que mucho antes se efectuaron gestiones
oficiosas. El Vaticano ha expresado abiertamente
su preocupaci6n y su disgusto ante 10 que ee-tli suce­
diendo, y pide \.iue se brinde al pueblo igualdad de
oportunidades para practical' sus religiones y que
se restablezca la armonra religiosa.

91. El llamamiento no parte pues solamente de los
budistas, sino de todo el mundo civilizado, del
Vaticano, del gran pars que son los Estados Unidos
de Am6rica. Estoy segura de qae ustedes oir~n
este llamamiento. No buscamos ventaja alguna. So-

Jj Acuerdos sobre el cese de hostilidades en Indochina, firmados
en Ginebra el 20 de julio de 1954.
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99. Sr. FEDORENKO (Uni6n de Republicas Socialis­
tas Sovi~ticas) (traducido del ruso): La delegaci6n
sovi~tica concede gran importancia al examen de la
cuesti6n relativa a la violaci6n de los derechos
humanos en Viet-Nam del Sur. Por ello, apoyamos

11

95. Ahora bien, hemos escuchado la Iectura de la
segunda carta que el Jefe de la Misi6n Especial del
Gobierno de la Republica de Viet-Nam ha enviado
al Presidente de la Asamblea General. Estli dentro
de Ia tradi.ci6n de las Naciones Unidas hacer investi­
gaciones como 1a que propone el Gobierno vietnam~s.

En especial cuando se trata de la defensa y la pro­
moci6n de los derechos humanos las Naciones Unidas
s~empre han estudiado con seriedad y detenimiento
todos los elementos de juicio disponibles. Mi dele­
gaci6n no quisiera que en caso alguno, y en ~ste en
particular, se pudiera decir que esta Asamblea se
ha negado a escuchar a una parte 0 a investigar
sobre el terreno 10 que ha ocurrido; que el Gobierno
de la Reptlblica de Viet-Nam pudiera decir que nos
propuso una amplia investigaci6n sobre el ejercicio
por los budistas de su derecho a practicar Ubremente
Sl.~ cuIto, y que nos negamos a ello.

96. Es por esta raz6n, para dejar bien sentado que
esta Asamblea acttla siempre de manera responsable
y que no es excepci6n todo caso en que se defiendan
derechos tan importantes como la libertad religiosa,
que la Asamblea examina todos los elementos de
juicio disponibles, mi 1elegaci6n cree que serfa un
paso positivo aceptar e1 ofrecimiento del Gobierl1('1
de la Reptlblica de Viet-Nam, encargar al Presidente
de la Asamblea General que nombre una misi6n in­
vestigadora y que ~sta parta inmediatamente a fin
de que pronto contemos con el informe que corres­
ponda. serra conveniente que el Presidente recabara
la opini6n de esta Asamb1ea sobre el procedimiento
que he sugerido.

97. El PRESIDENTE: La Asamblea acaba de oir
la exposici6n del representante de Costa Rica a
rafz de 1a lectura de la segunda carta que me fue
transmitida por la Misi6n Especial de la Reptlblica
de Viet-Nam ante las Naciones Unidas. La Presiden­
cia entiende que puede someter la sugerencia del
representante de Costa Rica a la Asamblea General
en los t~rminos en que ~l la ha ex:puesto.

98. En consecuencia, pregunto formalmente a esta
Asamblea si opone alguna objeci6n a que, conforme
a la sugerencia de Costa Rica, se acepte la propuesta
del Gobierno de Viet-Nam tendiente a que, antes de
proseguir este debate, la Presidencia designe a una
misi6n de representantes de Estados Miembros que
partida 10 antes posible para 1a Reptlblica de Viet­
Nam a fin de investigar los hechos y presentarfa su
informe a la Asamblea General, la que proseguirfa
el examen de la cuesti6n habida cuenta de dicho
informe. De no haber objeci6n, considerar~ que Ia
Asamblea General est:1 de acuerdo con esta propuesta
y proceder~ en consecuencia.

dejar pasar inadvertido un caso como ~ste, en que
un derecho fundamental, cual es el del ejercicio
pleno de la actividad religiosa, est:1 amenazado y
perseguido. Nos preparamos, pues, para investigar
este caso y para condenarlo con miras a que termine
la persecuci6n c.':mtra los budistas. con igual calor
aunque no con igual elocuencia que la del represen­
tante de Ceil:1n, que nos ha dado pormenores acerca
de todos esos incidentes.
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lamente rogamos que se d~ a nuestros hermanos
budistas de Viet-Nam un tratamiento justo y equi­
tativo.

92. El PRESIDENTE: He concedido In palabra al
representante de Ceil:1n en primer lugar ya que su
pars fue uno de los 16 Estados Miembros que patro­
cinaron la solicitud de inclusi6n del tema 77 del
programa del decimoctavo perfoclo de sesiones
[A/5489 y Add. 1 a 3].

93. Sin embargo, antes de seguir adelante con el
debate, debo informar a los miembros de la Asamblea
que el Jefe de la Misi6n Especial de la Reptlblica de
Viet-Nam ante las Nacio.ileS Unidas me ha dirigido
dos Llomunicaciones a las que voy a dar lectura en
franc~s, su idioma original.

lEI Presidente continua en frances.]

"Nueva York, 3 de octubre de 1963

"AI tomar nota de la decisi6n del18 de septiembre
pr6ximo pasado adoptada por la Asamblea General
de las Naciones Unidas, y por la cual se dispuso
incluir en el programa del actual perfodo de sesio­
nes un tema relativo a la Reptlblica de Viet-Nam,
tengo el honor de confirmar a V.E. el deseo de mi
Gobierno de hacerse representar en los debates
referentes al tema mencionado.

"La justicia y el buen senti.do aconsejan, en
efecto, que en el momento de debatirse un ·'tema
en el que se acusa en forma directa al Gobierno
de la Repdblica de Viet-Nam se llame a los
portavoces designados por ese Gobierno a exponer
su opini6n ante la tribuna adecuada.

"Confiando en que la Asamblea General de las
N'aciones Unidas har~ lugar a nuestro pedido, Ie
ruego aceptar, Excelencia, etc.

(Firmado): Ne P. BUU-H6I".

La otra comunicaci6n est:1 redactada de la siguiente
manera:

"Nueva York, 4 de octubre de 1963

"Tengo el honor de rogar a V.E. quiera tener a
bien llevar a conocimiento de la Asamblea General
10 siguiente:

"Mi Gobierno me ha pedido que transmita, por
intermedio de V. E. Y del Sr. Secretario General
de las Naciones Unidas, una invitaci6n a los re­
presentantes de diversos Estados Miembros para
que visiten Viet-Nam a la mayor brevedad, con
el objeto de comprobar por sf mismos la verdadera
situaci6n existente en 10 referente a las relaciones
entre el Gobierno y Ia comunidad budista viet­
namesa.

"El Gobierno de la Reptlblica de Viet-Nam agra..
decerfa que V.E. se dignara interponer sus buenos
oficios para la constituci6n de esa misi6n.

"Ruego a V.E. aceptar, etc.

(Firmado): N. P. BUU-ROI".

94. Sr. VOLIO JIMENEZ (Costa Rica): Costa Rica
se ha inscrito en este debate porque ha segutdo con
honda preocupaci6n y disgusto la serie de incidentes
ocurridos en la Reptlblica de Viet-Nam en perjuiQio
de los derechos de los budistas a ejercer libremente
su credo. El historial de Costa Rica en la defensa
y promoci6n de los derecbos humanos es conocido
y estamos orgullosos de ~l. Por eso no podemos
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la iniciativa del grupo de pafses afro-asi~ticos en­
caminada a que esta cuesti6n sea examinada por la
Asamb1ea General en sesiOn plenaria, pues tiene
surna importancia [A/5489 y Add.1-3].

100. Los hechos relativos a la flagrante violaci6n,
pOl' parte del rllgimen de Viet-Nam del Sur, de los
derechos humanos elementa1es y de las libertades
democraticas son evidentes y conocidos por todos.
La Asamb1ea General tiene e1 deber de tomar in­
mediatamente las medidaE: necesarias para defender
los derechos y los intereses 1egftimos del pueblo
de Viet-Nam del Sur.

101. La de1egaci6n sovi~tica apoya firmemente 1a
petici6n de que e1 r~gimen de Saig6n cese inmedia­
tamente e1 terror y las rep:" ~siones contra 1a pobla­
ci6n de Viet-Nam del Sur. La Uni6n Sovi~tica se
solidariza con 1a 1ucha de los patriotas de Viet-Nam
del Sur por 1a libertad y la independencia, por 1a
uniOn de Viet-Nam sobre una base pacrfica demo­
cratica, y considera que 1a cuestiOn de Viet-Nam del
Sur debe ser resue1ta por 1a propia poblaci6n de
Viet-Nam del Sur, sin ninguna intervenci6n ajena.

102. La de1egaci6n sovi~tica, en principio, no se
opone a 1a idea de realizar sobre e1 terreno una
investigaci6n de los hechos relativos a la violaci6n,
por e1 r~gimen de Viet-Nam del Sur, de los derechos
hurnanos y de las libertades demoeraticas. Sin em­
bargo, estamos convencidosde que para resolver
esta cuesti6n, serra absolutamente incorrecto no
tener en cuenta que la conferencia de Ginebra de
1954, en la que tomaron parte los representantes
de los Estados Unidos de Am~rica, Reino Ul:~ido,

Francia, la Republica Popular de China, la Uni6n
Sovi~tica, la Republica Democratica de Viet-Nam,
Camboya, Laos y Viet-Nam del Sur, cre6 un Organo
especial: Jll Comisi6n Internacional de observaci6n
y control en Viet-Nam.

103. Este 6rgano funciona y es preciso utilizarlo.
La delegaci6n sovi~tica considera que serra apropiado
que la Asamblea General dirigiese una petici6n a los
copresidentes de la Conferencia de Ginebra de 1954
- conferencia a cuya c'reaci6n se refiri6 acertada­
mente aquf e1 representante de CeHan -. tendiente
a encargar a la Comisi6n Internacional en Viet-Nam
que investigue los hechos re1ativos al terror por
pa!'te de las autoridades saigonesas contra la pobla­
ci6n de Viet-Nam del Sur y que informe sobre sus
resultados a los copresidentes, quienes a su vez
presentarratl el informe correspondiente a la Asam­
blea General antes del fin del decimoctavo perfodo
de sesiones.

104. El PRESIDENTE: La Asamblea ha escuchado
la expouici6n que acaba de hacer el representante
de la Uni6n Sovi~tica. de la cual se desprende su
desacuerdo con la sugerencia hecha pOl' el represen­
tante de Costa Rica. En vista de ello, no puedo so­
meter a la consideraci6n de la Asamblea la propuesta
de Costa Rica en la forma sugerida inicialmente y,
pOl' 1.0 tanto, pregunto al representante de ese pars
si in\siste en mantenerla. Si es as!, deberfa presen­
tarla en la forma acostumbrada, para ser sometida
entonces a la consideraci6n de la Asamb1ea siguiendo
el procedimiento normal en este tipo de propuestas.

105. Para una cuesti6n de orden, tiene la palabra
el representante del Reino Unido.

l..
106. Sr. THOMAS (ReinoUnido) (traducidodelingl~s):
No era mi intenci6n Ll1tervenir hoy en este tema y,
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en realidad, no hubiese normalmente escogido este
momento ni este tema para pronunciar mi primer
discurso a:t1te 111 Asamblea. Pero teniendo en cuenta
la sugesti6Il del representante de la Uni6n Sovi~tica

en la que se refiri6 a la posici6n de mi pars y del
suyo como copresidentes de la Conferencia de Gi­
nebra de 1954, considerll ju.sto intervenir en forma
breve en vista. de que mi pars se halla directamente
interesado. No hablo para formular Una moci6n de
orden, sino para explicar la opini6n del Gobierno de
Su Majestad sobre este asunto particular.

107. Debo d~cir que no se me avis6 am!, ni a mi
delegaci6n, que se plantearra este asunto, y por 10
tanto no he te~ido la oportunidad de considerar el
problema detenidamente, tal como hUbiese sido mi
deseo. Se trata de una cuesti6n que considero merece
ser c()nsiderada atentamente, pero estime justo decir
que tengo temores y dudas iniciales acerca de si
e1 aEluntc que se encuentra a consideraci6n de la
sesi6n plenaria de esta tarde entra dentro de la
competencia de los copresidentes. El problema que
la Asamblea estli considera:;.do es una cuestiOn de
dereichos humanos. En realidad, es as! como los
patrocinadores 10 han presentado a la Asamblea.
Tengo serias dudas sobre si los copresidentes tienen
competencia alguna para tratar este asunto 0 para
ref1erir la cuesti6n a la Comisi6n Internacional de
Control.

108. Como ya dije, no he tenido oportunidad de
estudiarlo detenidamente, pero la competencia de los
c01presidentes deriva Unicamente del Acuerdo de
GiLnebra de 1954. Me permitirfa sugel'ir que nada
eJdste el.. ese Acuerdo que confiera a los copresiden­
tes la competencia que busca el representante de la
Uni6n Sovi~tica.

109. POl' 10 tanto, sugerirfa que, como existe esta
duda, serra prudente que la Asamblea aceptase el
ofrecimiento hecho por Viet-Nam del Sur para que
una misi6n investigue la situaci6n en Viet-Nam. Me
agradar!a, pOl' 10 tanto, aprovechar esta oportunidad,
.~ue es l~ primera que se me presenta, para apoyar
iV sugerldo a la Asamblea pOl' el representante de
Costa Rica.

110. El PRESIDENTE: Para una cuesti6n de orden
tiene la palabra el representante de Costa Rica.

111. Sr. VOLIO JIMENEZ (Costa Rica): En mi an­
terior intervenci6n sugerr la conveniencia. d.e recabar
la opini6n de esta Asamblea al efecto d(~ saber si
estaba de acuerdo en establecer una comisi6n in'tTes­
tigadora integrada pOI' Miembros de las Naciones
Unidas, de acuerdo con 10 ofrecido pOl' el Gobierno
de Viet-Nam.

112. Ha. habido oposici6n a esta forma de actual', y
considerando importante que esta Asamblea medite
sobre la conveniencia. de aceptar es,a idea, que estoy
segura comparte la mayorfa de los miembros de esta
Asamblea, por su caracter positivo - ya hemos
o!do una opini6n favorable al respecto ~ prongo que,
conforme al artfculo 78 del reglamento, se levante
la sesi6n, a fin de permitir a mi delegaci6n formular
un proyecto de resoluci6n a los mismos fines a que
me he referido.

113. El PRESIDENTE: El representante de Costa
Rica ha pedido, de acuerdo con el artfculo 78 del
reglamento, que se levante esta sesi6n. Esta moci6n,
conforme al artfculo citado, debe ser sor Letida in­
mediatamente a votaci6n, sin debate.
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Por 80 votos contra ningun"o y 5 abstenciones queda
aprobada la mocidn.

Be levanta la sesidn a las 17.55 horas.

Litho in U.N.

114. En consecuencia, la Presidencia somete Lllme­
diatamente a votaciOn la mociOn que acaba de formu­
lar el representante de Costa Rica en el sentido de
levantar esta sesi,On.
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